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INTRODUCERE1 
 

Cursul de faţă se adresează celor care vor să cunoască ceva mai mult 
despre logica teoretică şi practica metodelor de cercetare socială. Nu vom 
încerca numai o trecere în revistă a marilor paradigme ale sociologiei, a marilor 
şcoli care au fundamentat ştiinţa sau o clarificare asupra celor mai importante 
teme lansate de valoroși cercetători ai realităţii sociale. În egală măsură vom 
încerca să obținem și mai multă libertate în exerciţiul de înţelegere a lumilor 
sociale în care trăim. De altminteri, veţi sesiza că foarte multe dintre enunţurile 
întâlnite în capitolele următoare deja le cunoaşteţi. Ne vom strădui împreună să 
pătrundem (căutând răspunsurile adecvate) mai departe de anumite frontiere, 
practic geamanduri invizibile care încă vă solicită un anumit tip de paşaport, un 
fel de certificat de recunoaştere a abilităţilor necesare trecerii dincolo de acestea. 
V-aţi întrebat vreodată care sunt mecanismele care lucrează la asigurarea 
combustibilului necesar conservării drumului social al omului prin istorie? Ce 
experienţe istorice ne determină să reacţionăm uneori la fel, când suntem 
împreună? Pe parcursul capitolelor următoare vom încerca să răspundem şi la 
această întrebare şi să discutăm împreună inclusiv despre existenţa unor 
mecanisme subtile de transmitere a credinţelor şi convenţiilor. Pentru că aproape 
tot ceea ce ştim şi asigură debitul bazinelor noastre cu cunoştinţe îşi are izvorul 
în funcţionarea acestor mecanisme. Dispunem ca fiinţe umane de cunoştinţe care 
nu sunt numai rodul propriilor noastre descoperiri sau consecinţe ale 
experienţelor noastre personale. În multe dintre cazuri sunt pur şi simplu 
acumulări de date care au la bază încrederea. Şi nu greşim cu nimic, nu vedeţi în 
acest lucru o deficienţă în arta cunoaşterii. Earl Babbie arată că „bazele 
cunoaşterii sunt bazate pe consens”2. Foarte multe aspecte ale lumilor sociale le 
structurăm, pentru a ne fi utile, bazându-ne pe încredere şi nimic mai mult. De 

                                                 
1 Preluare parţială (acelaşi autor) din Capitolul I, Metode şi tehnici de cercetare socială şi politică, 
Editura ProUniversitaria, Bucureşti, 2012, pag. 9-12 
2 Vezi Earl Babbie, „Practica cercetării sociale”, Editura Polirom, Iași, 2010, pag. 28 
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asemenea, multe dintre aspecte le ştim şi datorită „experţilor” sau tradiţiei. Sau 
chiar din observaţii personale. Vom mai învăţa pe parcursul acestui curs că sunt 
situaţii când propriile noastre experienţe, convenţii şi credinţe circulă câteodată 
pe „contrasens”, riscând să se ciocnească şi să intre în conflict, cu ceea ce, la 
rândul lor, cunosc ceilalţi. Vom observa că nu de puține ori, în astfel de situaţii, 
unii dintre noi au tendinţa de a abandona propriile credinţe în favoarea celor 
comune și se repliază în interiorul cercului asigurat de acestea, mizând în mod 
paradoxal că în acest fel sunt mai bine protejaţi. Referindu-ne strict la situaţia 
descrisă, cine credeţi că are dreptate: cei care renunță la vechile convenții sau cei 
care pur simplu pur le conservă, reflectând mai degrabă asupra circumstanțelor 
care presează spre schimbare? Cum putem afla care este răspunsul corect? După 
cum veţi avea posibilitatea să observaţi, acest curs îşi propune să se aplece asupra 

răspunsurilor oferite de tipologia celei de a doua întrebări. 

1.1. Noţiunea de sociologie 
Sociologia reprezintă știința care se ocupă „cu studiul vieții sociale a 

oamenilor și al rezultatelor interacțiunii lor în grup”.3 Dimensiunea fabuloasă a 
terenului investigării sociale a deschis drumul ramificării științei, mai multe 
ramuri specializate încercând să răspundă multitudinii de probleme specifice 
realității sociale. Putem discuta astfel de un evantai larg al definiţiilor. Dacă de 
exemplu în viziunea lui Max Weber sociologia este ştiinţa „care-şi propune să 
înţeleagă prin interpretare, activitatea socială şi, prin aceasta, să explice cauzal 
derularea şi efectele ei”4, pentru Dimitrie Gusti (1880-1955) sociologia reprezintă 
o ştiinţă a naţiunii care are ca funcţie principală „cunoaşterea realităţii sociale”. 
În egală măsură pentru Traian Herseni (1907-1980) este ştiinţa societăţilor 

omeneşti care se ocupă cu studiul vieţii sociale, al formelor de comunitate umană, 
de convieţuire socială, pentru Petre Andrei (1891-1940) se identifică cu studiul 
integrativ structural şi dinamic al societăţii, iar pentru Mihai Ralea (1896-1964) 
cu studiul vieţii sociale în general şi cu studiul comparativ al societăţilor. Dincolo 
de largul evantai al definiţiilor sau de fragmentarea domeniului cercetării, este 
oare posibilă o ştiinţă a societăţii? Putem oare măsura cu exactitate anumite tipare 
şi regularităţi sociale? Suntem credibili ca cercetători sociali argumentând asupra 

                                                 
3 Mihăilescu, Ioan, Sociologie Generală - concepte fundamentale și studii de caz, Editura Polirom, 
Iași, 2003, pag. 31    
4 Max Weber, Economie et societe, vol. I, Paris, Plon 1971, pag. 1 
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solidităţii ştiinţifice a acestor măsurători? La ce ajută o cercetare socială atâta timp 
cât multe dintre regularităţile sociale le putem observa printr-o uşoară creştere a 
nivelului de atenţie? Răspunsul este următorul: numai teoriile sunt cadrele 

analitice care oferă cu adevărat sprijin oricărei logici care însoţeşte un anumit 
demers explicativ. 

Earl Babbie subliniază existenţa a cel puţin trei cadre de funcţionare a 
teoriilor5: 

 Teoriile ne determină să facem recurs la pruderie şi să nu ne lansăm în 
interpretări pseudoştiinţifice când suntem în faţa unor evenimente cu 
totul şi cu totul întâmplătoare;  

 Teoriile dau sens tiparelor observate (nu e nevoie numai să constatăm o 
creştere a consumul de etnobotanice în anumite şcoli, ci suntem obligați 
să mergem mai departe şi să arătăm că acesta a condus la o creştere 
accentuală a infracţionalităţii şi a comportamentului delincvent, care au 
devenit tipare comportamentale la nivelul întregului sistem şcolar); 

 Teoriile sprijină şi direcţionează întregul nostru efort de cercetare şi ne 
reamintesc că nu poţi înota fără cunoaşterea deprinderilor înotului, mai 
ales dincolo de geamandură. 

 
Mai avem nevoie de încă două precizări:  
o Pe de o parte, nu trebuie supraestimat rolul teoriilor în cercetarea 

socială. Ca cercetător veţi constata singuri că nu este nevoie, mai ales când 
obiectivele cercetării ţin de zona descriptivă, de apelul la marile paradigme 
universale din sociologie.  

o Pe de altă parte, trebuie să reţineţi însă că drumul investigaţiei 

ştiinţifice presupune o continuă „interacţiune între teorie şi cercetare, logică şi 
observare, inducţie şi deducţie, precum şi a cadrelor de referinţă, cunoscute 
drept paradigme”6. 

 
 
 
 

                                                 
5 Preluare parţială (acelaşi autor) din Capitolul I, Metode şi tehnici de cercetare socială şi politică, 
Editura ProUniversitaria, Bucureşti, 2012, pag. 28   
6 Vezi Earl Babbie, „Practica cercetării sociale”, Editura Polirom, Iași, 2010, pag. 65  
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1.2. Obiectul de studiu al sociologiei ca ştiinţă7 

1.2.1. Caracteristicile investigaţiei umane (individuale) 
Pentru a înțelege mai bine rolul sociologiei ca știință, haideți să observăm 

împreună câte ceva din arsenalul cu care individul este înarmat în procesul 
cunoașterii sociale. Omul este o fiinţă inteligentă, cântărește şi aproximează situaţii 
şi căută soluţii. Cu toții suntem, ca ființe umane, observatori ai vieţii sociale şi 
cercetăm mai mult sau mai puţin exigent, voluntar sau involuntar, realitatea socială.  

Earl Babbie exemplifică câteva dintre aceste caracteristici, puncte de 
vedere cu care nu putem fi decât de acord:8  

a. Oamenii au predispoziţii să gândească cauzal şi probabilistic, prezic 
„circumstanţele viitoare” (dacă nu mă trezesc la timp sigur pierd trenul); 

b. Învăţăm că aceste „pattern-uri cauză-efect sunt probabilistice” (sută la 
sută vor divorţa; ea n-ar accepta în viaţa ei să se lase minţită); 

c. În acest tip de cunoaştere suntem forţaţi să distingem „între prezicere şi 
înţelegere” (mi-a tăiat o pisică neagră calea; sigur voi lua o notă proastă la 
examenul de sociologie / în realitate aţi luat nota 10); 

d. Dincolo de exersarea continuă a cunoaşterii comune, aceasta este 
îmbogăţită şi de acumulările venite prin cunoaşterea convenţională, transmisă de 
ceilalţi (cu toate că n-am mers niciodată la Londra, ştim sigur că autoturismele 
au volanul pe dreapta). 

 

Tradiția 
Fiecare dintre noi suntem moştenitorii unor înţelesuri despre lume şi viaţă 

asupra cărora rareori ne mai aplecăm să le punem în discuţie. Moştenirea 
tradiţională, chiar dacă ne împiedică uneori să continuăm explorări noi în domeniul 
cunoaşterii, ne ajută să nu pornim de la borna zero calificarea noastră în hăţişul 
regularităţilor sociale şi înţelegerii acestora. Acest set de moşteniri se constituie 
practic într-un sistem de cunoştinţe, care au rolul de a pregăti terenul pentru cursa 
continuă a acumulărilor de noi şi noi date. Fără ele, cu siguranţă, investigaţia umană 
ar apărea ca o maşină performantă rămasă fără combustibil la capătul unui drum 
care se opreşte brusc, în faţa unei prăpastii. Avem norocul că „stăm pe umerii unor 
giganţi, pe ai generaţiilor trecute”9, spune Babbie. 

                                                 
7 Preluare parţială (acelaşi autor) din Capitolul I, Metode şi tehnici de cercetare socială şi politică, 
Editura ProUniversitaria, Bucureşti, 2012, pag. 12-20 
8 Ibidem, pag. 30-31  
9 Ibidem 
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Autoritatea 
De câte ori ne-am schimbat computerul în ultimii zece ani? Dar telefonul? 

Dar autoturismul? Dar televizorul? Noi şi noi cunoştinţe apar în fiecare zi şi ne 
obligă să rămânem conectaţi la o lume din ce în ce mai dinamică în domeniul 
invențiilor. Sesizăm însă o anumită trăsătură mai subtilă a celor spuse anterior. Ne 
bazăm pe „instituţie” şi pe autoritatea în domeniu a companiilor producătoare a 
acestor produse. Avem nevoie de certificatul de garanţie al autorităţii acestora. Nu 
cumpărăm orice brand, nu-i aşa, mai ales când experienţa dată de cunoştinţele 
anterioare ne determină să fim „căutători” mai atenţi. Cu toate că, acceptarea 
elementului de noutate ţine şi de „statutul descoperitorului”10. La fel ca şi capitalul 
de cunoştinţe convenţionale şi tradiţionale, şi cele adăugate prin autoritate, pot 
îngrădi într-un fel continuarea investigării sociale. 

 

Erori în cercetarea individuală a socialului 
„Omul este supus greşelii” este citatul cu cea mai mare rată de absorbţie pe 

acest palier, inclusiv în conştiinţa românului. Evident că Cicero are dreptate. 
Suntem predispuşi greşelilor şi, dincolo de atenţia pe care ar trebui s-o acordăm 
cunoştinţelor venite din partea autorităţilor sau tradiţiei, avem slăbiciunea de a 
bagateliza cunoaşterea într-un fel numai de noi cunoscut, când investigăm de unii 
singuri. Iată câteva dintre aceste erori11:  

a. Imprecizia observaţiilor (Cam două ore faci din Bucureşti la Braşov!),  
b. Supra-generalizarea (Toată clasa politică este coruptă!), 
c. Observația selectivă (Este instruit, chiar dacă tot din Partidul X face parte!), 
d. Raționamente ilogice (O să înscrie, niciodată n-a ratat de la 11 metri în 

ultimii an!; Apoi constataţi: ghinion, a ratat), 
e. Ce este real în cunoașterea comună? (Vedem şi înţelegem ceea ce este 

real sau ceea ce pur şi simplu dorim să vedem şi să înţelegem?). 
Şi eu şi tu, dispunem de o reprezentare diferită a muntelui din faţa noastră: 

 În perspectiva premodernă – pentru tine muntele reprezintă un 
obstacol demn de evitat pentru că spiritele rele s-au baricadat în măruntaiele 
ascunse ale acestuia, pentru mine dimpotrivă, muntele reprezintă un simbol al 
binelui, fapt pentru care îl venerez; trăind amândoi în triburi diferite, dispunem de 
un motiv serios pentru a ne confrunta continuu (varianta ori / ori);  

                                                 
10 Ibidem 
11 Vezi Earl Babbie, „Practica cercetării sociale”, Editura Polirom, Iași, 2010, pag. 32-38  
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 În perspectiva modernă – reprezentarea muntelui nu se schimbă, numai 
că decidem împreună să renunţăm la confruntare; muntele poate fi atât un 
obstacol, cât şi un simbol demn de venerat (varianta şi / şi); 

 În perspectiva postmodernă, pentru amândoi muntele există în măsura 
în care noi decidem ca el să existe.  
 

1.2.2. Caracteristicile cunoașterii științifice 
Logica şi observaţia reprezintă pilonii de bază ai ştiinţei, spune Babbie, iar 

înţelegerea ştiinţifică a „lumilor sociale”12 în care trăim are sens atâta timp cât 
aceasta corespunde cu realitatea direct observată. Ca şi concepte, ambele „sunt 
esenţiale pentru ştiinţă” şi sunt „legate de cele trei aspecte majore ale investigaţiei 
sociale ştiinţifice”: 

 Teoria, 

 Colectarea datelor, 

 Analiza datelor.  
 

Teorie, nu credinţe, convenţii, tipare tradiţionale 
  
Definiţie: Teoria reprezintă un demers explicativ realizat sistematic asupra 

observaţiilor obţinute în legătură cu un anumit fapt (fenomen) social. 
 
Teoria ştiinţifică face referire la tot ceea ce îmbracă demersul explicativ 

într-o logică ştiinţifică, pe când colectarea datelor o legăm, ca şi proces, de 
observaţiile obţinute. Analiza datelor caută pattern-uri (tipare) în observaţii şi 
când este cazul realizează comparaţii între ceea ce era de aşteptat din perspectivă 
logică şi ceea ce este de fapt observat.13 Babbie subliniază că teoriile ar trebui să 
fie preocupate numai de prezentul social, mai puţin de viitor. În viziunea sa, 
ştiinţa n-ar trebui implicată în „rezolvarea disputelor legate de valori”. Nu putem 
de exemplu stabili ştiinţific dacă „socialismul” a fost mai bun sau mai rău decât 
„capitalismul” decât dacă stabilim apriori un set de criterii în funcţie de care 
putem măsura ştiinţific. Chiar dacă practica socială demonstrează că rareori 
criteriile respective le sunt şi de ajutor oamenilor, deoarece în foarte multe dintre 

                                                 
12 Vezi Sandu, Dumitru, „Lumile sociale ale migrației românești în străinătate”, pag. 11-12  
13 Vezi Earl Babbie, „Practica cercetării sociale”, Editura Polirom, Iași, 2010, pag. 38 




